

中牟古有尧帝祠 众说纷纭台肖村



台肖村帝尧庙

台肖村位于郑开大道与万三路交叉口向北8公里,北距黄河5公里,郑州与开封两大文明古城之间。

相传,尧帝巡行访贤的时候到过此地,后人于此建了尧帝祠作为纪念。古籍《魏书》中有“中牟有尧帝祠”的记载,即指此地。这里原是一个大的台地,上面建有供奉尧帝的祠庙,传说当时舜隐居躬耕,后来又增加了舜帝的灵位,合称尧舜祠(民间称为“帝尧庙”)。建庙碑记称此为“舜子台”,县地名也是如此记载。明代这里形成村落后称台上村,后因肖姓迁此,村名演化为台肖家,现在叫台肖村。

1949年台肖村归中牟县刘集乡管辖,1975年归中牟县万滩乡管辖,1998年万滩乡撤乡建镇,台肖村归中牟县万滩镇管辖,2013年7月托管至郑东新区杨桥办事处。记者 张朝晖 中牟时报 谢鹏飞 实习生 胡云坤 通讯员 雍娜 姜秀芹 文图



石碑由于年代久远,字迹已模糊不清

西行长安车马驻 帝尧巡行访贤处

相传,台肖村是发现舜的地方,所以台肖村在古时候就很有名气,后人于此建立了尧舜祠,民间称为“帝尧庙”以作纪念,又称唐帝庙,沿用至今。

至今在台肖村东街,近代重修尧帝庙正殿三间,坐北朝南,供奉着尧舜二帝圣像,殿前东西两侧分别有关帝庙和大尉庙各3间,其中的关帝庙祭祀的是三国名将。

庙院立有明清和民国时期的碑刻5通,记载了台肖村的传说来历及沿革,颇有历史文物价值。

碑文显示,庙宇历经明万历三十五年、清乾隆四十九年、嘉庆七年、光绪二十年,以及民国三十一年几次重修,概因黄河泛滥,屡修屡废。

据清代碑记载,该村原为高台之

地,因有纪念舜帝的庙宇,名为舜子台;明代时期形成村落,称台上村;清初肖姓迁居于此,演名台肖村。因有圣庙附近村民一年四季按时祭祀,每年的清明节传统庙会,久盛不衰。传说古时庙前的南北大路,是开封至西安驿道,帝王西行长安路经此地,也要下轿停拜尧帝,以示崇敬。

传说嘉庆年间,尧帝庙前是一条通往东京开封的道路,明朝官员路过此地,到庙院上香,拜过神像之后,许下心愿,后来心愿实现,于是希望把庙重新翻修一下,想扩大寺庙的面积,把村民搬迁到别的地方。村民听说之后,把庙屋用秸秆团团围住,外地人看不到庙屋,才保留下这座庙。没有扩大也没有拆迁重修,之后村民自觉腾出庙地100亩,庙里的香火旺盛。

众说纷纭台肖村 岁月无痕舜子台

从古到今,台肖村演绎着种种不同的传说。

传说一:从邙山到牟山之间70里大平川,有一个大高平台。当时尧帝是这一带的首领,他和舜帝日夜驻扎在这个大平台上,指挥治理河水。大将鲧治理黄河10多年劳而无功,尧帝把鲧杀掉,又命鲧的儿子大禹继承父业,继续治理黄河,禹根据河水大小自然趋势打堤,经过10多年的努力,从邙山至山东渤海全线完工,现在遗留当时尧舜禹旧堤(孙庄、姜庄、十里店、毛庄、三刘寨)遗址。

鲧禹治水是中国最著名的神话。鲧是大禹的父亲,是有崇部落的首领,曾经治理洪水长达9年。因鲧与尧之子丹朱、舜争部落联盟共主之位失败而被尧流放至羽山,死因不明。尧去世后,舜帝继承他的遗愿,继续完善指挥治理黄河,因舜在此地居住许多年,此村名叫舜子台。

传说二:台肖村演变,肖姓来源

据说是西汉时的丞相萧何后裔。因刘邦对其怀有疑心,萧何觉察到家眷恐遭不幸,把家后裔分散到全国各地,其中来到台肖村,肖姓人丁兴旺,人口迅速暴涨,其中出现明太学士,都在肖家坟石碑记载。清晚期肖家出现一位秀才肖毓鲍。明朝时期出一个肖百久,家大业大,骡马牛羊成群,土地四顷、人口将近100口,几个大院,有后花园,知名度很高。官场、商场都有朋友往来,非常富有,其中有一对乌木梁捐献给开封祥国寺。

传说三:因肖家庄台上人口众多,加上肖百久经商贸易众多,来此台人络绎不绝,方圆百里之外都知道台肖村。刘姓是明朝永乐年间从山西迁至台肖村。

王姓是中牟县北沟沿王庄祖籍,因贾鲁河涨水,土地淹没,无有生存资源,来此投亲,肖登科(肖登科家闺女嫁到王家)是一大户,给王家一部分土地,从此王家永久息台肖村。

可怜手足亦相残 无情最是帝王家

豫剧《赵匡胤登基》(又名《烧柴王》)传说就发生在尧帝庙。

起初,柴荣、赵匡胤和郑恩同在尧王庙撮土为香,歃血盟誓,结为兄弟。柴荣自干爹郭威(周太祖)死后即位当了皇帝。适时西凉杜耀前来献宝,将自己女儿杜桂兰送给柴王,被册封为西宫娘娘,并且封杜耀为太师,杜耀飞扬跋扈,不可一世,引起了三弟郑恩的强烈不满,劝说不成,辞官而去。杜耀在御街夸官时,恰逢赵匡胤去江南巡访民情回来,由于赵匡胤性情倔强,而殴打了杜耀。当柴王得知此事时,大为不满,当即要杜耀监斩赵匡胤。赵匡胤上殿陈述理由,柴王依然不听,执意要斩,此事惊动了赵的另两个结拜兄弟高怀德和高怀亮,两人劫法场,救出赵匡胤,又通知三弟郑恩,一同策划了篡帝位夺权的事宜。这时杜耀将柴荣劫持,装入囚车,欲想送到西凉。中途又到了尧王庙内休息,赵

匡胤等人以救柴荣为名,趁“天黑杀人夜,风大放火时”,一把火将庙烧了,柴荣也被烧死。之后朝廷地方官员重修了尧帝庙。

传说郑恩是宋朝开国大将。青年时与柴荣、赵匡胤结为兄弟,郑恩排老三。三兄弟中,柴荣、赵匡胤先后当了皇帝。周世宗柴荣是五代时期最具雄才大略的皇帝,只可惜38岁英年早逝。之后赵匡胤陈桥兵变被黄袍加身做了皇帝,取替周朝建宋朝。五代周朝时期赵匡胤和郑恩都是周世宗柴荣手下的大将,为周朝立下汗马功劳。赵匡胤和郑恩都是在柴荣落魄时与柴荣结拜的。赵匡胤建宋朝后,郑恩继续追随赵匡胤,为宋朝鞠躬尽瘁,屡立战功。但是郑恩为人鲁莽,做事不计后果,赵匡胤当了皇帝后,他见了赵匡胤依旧和以前一样叫二哥。终于有一次冲撞了赵匡胤,让赵匡胤这个皇帝很下不来台,赵匡胤斩了郑恩。

链接

尧(约前2377—前2259年),姓伊祁,号放勋,古唐国人(今山西临汾尧都区)。中国上古时期方国联盟首领、“五帝”之一。

舜(约公元前2277—约公元前2178),姚姓,妫氏,名重华,字都君,谥曰“舜”,中国上古时代父系氏族社会后期部落联盟首领,建立虞国,治都蒲阪(今山西永济市),被后世尊为帝,列入“五帝,史称帝舜、虞舜、舜帝,故后世以舜称之。

鲧,中国上古时代神话传说人物。姓姁,字熙,有崇氏,帝颛顼之子。

柴荣(921年10月27日—959年7月27日),是五代时期后周皇帝,在位6年。

赵匡胤(927年3月21日—976年11月14日),字元朗,小名香孩儿、赵九重,涿郡(今河北省涿州市)人,生于洛阳夹马营(今河南洛阳瀍河区东关)。周恭帝即位后不久,赵匡胤受命抵御北汉及契丹联军。旋即“陈桥兵变”中被拥立为帝。大军回京后,恭帝被迫禅位,赵匡胤登基,改元建隆,国号“宋”,史称“宋朝”“北宋”。